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[bookmark: _GoBack](Ohje: Muokkaa otsikko ja kutsu omaan aiheeseesi sopivaksi ja kohderyhmääsi motivoivaksi. Voit toki kirjoittaa kutsun kokonaankin paremmaksi. Hyvä kutsu on selkeä, keskusteluun innostava ja korkeintaan yhden A4:n pituinen. Kutsulla motivoidaan keskustelijat kiinnostumaan ja osallistumaan keskusteluusi.)
Tervetuloa Mitä voimme oppia kriiseistä -dialogiin/keskusteluun xx.xx. klo xx.xx 
[bookmark: _Hlk114217283]Mitä voimme oppia kriiseistä?/ Mikä auttaa meitä selviytymään yhdessä?/ Miten rakennamme kriisinkestävää yhteiskuntaa? / Mitkä asiat huolestuttavat? /Miten kriisiajan kokemukset vaikuttavat ajatuksiimme tulevaisuudesta? / Miten kriisit ovat näkyneet (laita tähän oma kohdejoukkosi)? / Millaista on osallisuus ja tulevaisuus kriiseissä ja niistä toipumisessa?(Ohje: Valitse ja muokkaa näistä omaan aiheeseesi sopivat niin että ne motivoivat keskusteluusi kutsuttavia.  Tarkoitus on, että nämä kysymykset saavat keskustelijat kiinnostumaan, ajattelemaan aihetta ja tulemaan keskusteluusi.)
pp.kk.2022 klo xx.xx, paikka/etä
Mukana keskustelussa on kansanedustaja xxxxxx. Kutsumme keskusteluun xxxx/xxxx/xxxx. Meitä kiinnostaa juuri sinun kokemuksesi! (Ohje Muokkaa tämä sen mukaan keitä kutsutte paikalle.) 
Keskustelu on osa valtiovarainministeriön koordinoimia "Poliitikkojen ja kansalaisten ”Mitä voimme oppia kriiseistä?” -dialogeja. Tavoitteena on rakentaa osallistujien kokemusten kautta ymmärrystä siitä, mitä voisimme oppia kriiseistä sekä luoda dialogista keskusteluyhteyttä kansalaisten ja politiikkojen välille.  

Keskusteluista tehdään yhteenveto, joka julkaistaan vuodenvaihteessa 2022–2023.  Yhteenvetoa hyödynnetään muun muassa valtiovarainministeriön koordinoiman avoimen hallinnon toimintaohjelman (2023–2027) laadinnassa ja se jaetaan kaikille puolueille sekä valtionhallinnon ylimmälle johdolle. Keskustelut ovat myös pilotti sille, miten kansalaisten ja politiikkojen dialogeja voitaisiin edistää osana vuoden 2023 alussa käynnistyviä kansallisia dialogeja. (Ohje: Lisää tähän, jos hyödynnätte keskustelua myös muulla tavalla. Tämä kannattaa olla mahdollisimman konkreettinen ja rehellinen, esim. ”XXX  käy marraskuun kokouksessaan läpi keskustelussa esiin nousseita havaintoja.” Jos ette ole sopineet tällaista, jatkotoimenpiteistä ei kannata luoda turhia odotuksia.) 
Keskusteluun mahtuu x henkilöä. Ilmoittaudu mukaan viimeistään pp.kk. tästä: 
(Ohje: Lisää ilmoittautumislinkki tai ‑osoite) 
Dialogisarja on jatkoa Poikkeusajan dialogeille, jotka käynnistettiin koronapandemian alussa ja joita järjestettiin keväästä 2020 joulukuuhun 2021 sekä Demokratian puolustuksen dialogeille, jotka käynnistettiin Venäjän hyökättyä Ukrainaan keväällä 2022. 
Keskustelussa ei ole tarkoitus päästä yksimielisyyteen vaan rakentaa moniäänistä ymmärrystä. Poliitikko/tai nimi tähän osallistuu keskusteluun yhtenä keskustelijoista, jolla on samanlainen rooli kuin muillakin keskustelijoille – ei suurempi eikä pienempi. Keskustelussa hyödynnetään Erätauko-menetelmää. Voit lukea menetelmästä lisää täältä: www.eratauko.fi
Lisätietoa: 
(Ohje: Lisää yhteyshenkilön tiedot) 
Tervetuloa! Haluamme kokemuksesi mukaan!

