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”Julkinen johtaminen on merkityksellistä ja vastuullista työtä koko yhteiskunnan hyvinvoinnin ja demokratian palveluksessa.”
”Vastuu tulevista sukupolvista edellyttää poliittisen johdon ja virkajohdon selkeää työnjakoa ja toimivia suhteita.”
”Kestävän julkisen hallinnon rakentaminen kysyy rohkeaa johtajuutta ja suunnitelmallista tukea.”
		(Julkisen johtamisen yhteistyöryhmän keskustelualoite)

Hyvä x

Tervetuloa dialogiin x x.x.2022 klo x-x keskustelemaan yhdessä julkisen johtamisen kohtalonkysymyksistä. Dialogiin kutsumme x (tähän esimerkiksi, onko kyse luottamushenkilöstä ja virkajohdosta tms).

Tavoitteena on nykyistä laajemman vuoropuhelun kautta vahvistaa suomalaista julkista johtamista ja sen muutoskykyä erilaisten ekologisten, taloudellisten ja sosiaalisten haasteissa edessä. Dialogien pohjana on julkisen johtamisen tulevaisuudesta keskiviikkona 16.2.2022 julkaistu keskustelualoite. Aloite on valtiovarainministeriön asettaman Julkisen johtamisen yhteistyöryhmän tekemä.

Käytämme dialogista tehtyä yhteenvetoa x - tähän kohtaan, mihin omaan kehittämistyöhönne hyödynnätte mahdollisesti yhteenvetoa.
Dialogeista tehtäviä yhteenvetoja käytetään myös julkisen johtamisen periaatteiden ja ohjelman valmistelussa ja julkisen johtamisen kehittämistyössä yleisesti.

Kutsu on henkilökohtainen, mutta esteen tapauksessa voit myös siirtää kutsun kollegallesi. Dialogeihin voit ilmoittautua x.x.2022 mennessä tästä linkistä tai sähköpostilla x. Dialogit järjestetään paikka tai tieto etäalustasta (Teams tms).
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